真核细胞的结构
一、教学目标1.细胞膜的结构和功能(B)。2.主要细胞器的结构和功能(B)。3.细胞核的结构和功能(B)。4生物膜系统(B)。
二、教学过程：
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3.细胞膜的组成、结构与功能
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4.8种主要细胞器的分类



5.生物膜系统的组成及功能
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6.明确细胞核的“2”大功能
(1)细胞内遗传物质贮存、复制和转录的主要场所(遗传信息库)。

(2)细胞代谢和遗传的控制中心。




1.(2017·江苏卷，21)



如图为某细胞结构示意图。下列有关叙述正确的是(多选)(　　)

A.①②④属于生物膜系统

B.结构③能增大细胞膜的面积

C.⑤具有选择透过性，而⑥具有全透性

D.细胞膜不同部位的化学成分和功能有差异

解析　图中④为中心体，它不具生物膜，不属生物膜系统，A错误；图中⑥为核孔，它是蛋白质复合体，具选择透过性，C错误。

答案　BD

2.(2016·江苏卷，2)下列关于生物膜透性的叙述，正确的是(　　)

A.核糖体合成的分泌蛋白能够自由透过高尔基体膜

B.细胞质中合成的光合作用相关蛋白须通过内质网输入叶绿体

C.子叶细胞中包被脂肪颗粒的膜对葡萄糖具有选择透过性

D.细胞外高浓度的超氧化物歧化酶可以自由扩散进入细胞

答案　C

3.(2018·江苏卷，26)如图为真核细胞中3种结构的示意图，请回答下列问题：




(1)甲的名称为________，处于有丝分裂中期的洋葱根尖细胞具有________(在甲、乙、丙中选择)。

(2)蛋白质合成活跃的卵母细胞中结构c较大，而蛋白质合成不活跃的肌细胞中结构c很小，这表明结构c与________(填序号)的形成直接有关。

①内质网　②高尔基体　③中心体　④核糖体

(3)许多重要的化学反应在生物膜上进行，乙、丙分别通过________(用图中字母填空)扩大了膜面积，从而为这些反应需要的________提供更多的附着场所。

(4)在细胞分裂间期，结构乙的数目增多，其增多的方式有3种假设：Ⅰ.细胞利用磷脂、蛋白质等重新合成；Ⅱ.细胞利用其他生物膜装配形成；Ⅲ.结构乙分裂增殖形成。

有人通过放射性标记实验，对上述假设进行了探究，方法如下：首先将一种链孢霉营养缺陷型突变株在加有3H标记的胆碱(磷脂的前体)培养基中培养，然后转入另一种培养基中继续培养，定期取样，检测细胞中结构乙的放射性。结果如下：

	标记后细胞增殖的代数
	1
	2
	3
	4

	测得的相对放射性
	2.0
	1.0
	0.5
	0.25


①与野生型相比，实验中所用链孢霉营养缺陷型突变株的代谢特点是____________________________________________________________________。

②实验中所用的“另一种培养基”在配制成分上的要求是____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________。

③通过上述实验，初步判断3种假设中成立的是________(在Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ中选择)。

答案　(1)细胞核　乙　(2)④　(3)e、h　酶　(4)①自身不能合成胆碱　②成分与前一步骤的培养基相同，只是胆碱没有3H标记　③Ⅲ



预测1　结合原核细胞与真核细胞的比较考查结构与功能观

1.(2018·南通、徐州、扬州、泰州、淮安、宿迁六市二模)下列关于乳酸菌和酵母菌的叙述，正确的是(　　)

A.遗传物质都是DNA，都与蛋白质结合组成染色体

B.在无氧条件下，两者的有氧呼吸过程都会受到抑制

C.在有氧条件下，两者都能将葡萄糖分解产生CO2并释放能量

D.在基因指导蛋白质合成时，两种微生物共用一套遗传密码

解析　乳酸菌属于原核生物，只有DNA，无染色体，A错误；乳酸菌不能进行有氧呼吸，只能进行无氧呼吸，有氧条件会抑制乳酸菌的无氧呼吸，且其分解产物为乳酸，B、C错误；原核、真核生物的遗传密码是通用的，因此在基因指导蛋白质合成时，两种微生物共用一套遗传密码，D正确。

答案　D

预测2　生物膜系统及其结构与功能

2.(2018·镇江市期末检测)下图表示小肠上皮细胞亚显微结构示意图，请据图分析回答：




(1) 图中构成生物膜系统的结构有________(填序号)，其中能产生囊泡的结构有________(填序号)。

(2) 该细胞面向肠腔的一侧形成很多突起即微绒毛，微绒毛的基本支架是________，微绒毛不仅可以增加膜面积，还可以增加细胞膜上________数量，有利于吸收肠腔中的葡萄糖等物质。

(3) 该细胞膜表面还存在能水解二糖的膜蛋白B、能识别特异性信号分子的膜蛋白C，说明膜蛋白还具有________、________功能；膜蛋白结构有差异、功能不同，其根本原因是____________________________

____________________________________________________________________。

答案　(1)②③④⑤⑥　②③④　(2)磷脂双分子层　载体蛋白(或膜蛋白A)　(3)生物催化(或催化)　受体(识别)　控制膜蛋白的基因(或DNA)不同

预测3　细胞器、细胞核功能及细胞结构功能综合

X物质(RNA/放射性物质)不能从细胞质进入细胞核
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